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OPRACOWANIE PLANÓW ADAPTACJI DO ZMIAN KLIMATU W MIASTACH POWYŻEJ 100 TYS. MIESZKAŃCÓW

Cel badania
Poznanie opinii społeczeństwa na temat działań związanych z adaptacją do zmian klimatu 
w polskich miastach.

Zakres tematyczny badania
 Postrzeganie skutków zmian klimatu
 Wpływ skutków zmian klimatu na życie w mieście
 Możliwości współpracy i zaangażowania mieszkańców w działania adaptacyjne
 Przygotowanie miast do zmian klimatu; znaczenie podejmowanych działań adaptacyjnych

Metoda badania

Badanie ankietowe on-line za pomocą ankiety internetowej wypełnianej samodzielnie przez 
ankietowanych (CAWI – Computer-Assisted Web Interview). Ankieta elektroniczna została 
zamieszczona na stronie internetowej projektu www.44mpa.pl od 31.07.2018 do 13.09.2018 r.

Próba badawcza
W badaniu ankietowym wzięło udział 880 osób. Formularz z pytaniami został zamieszczony na 
stronie internetowej projektu pod adresem www.44mpa.pl/ankiety. Ankietę wypełniły przede 
wszystkim osoby zamieszkujące miasta (94% ankietowanych), pełnoletnie (99% badanych), 
posiadające wykształcenie wyższe (90% respondentów).

 Informacja o badaniu

http://www.44mpa.pl/
http://www.44mpa.pl/ankiety
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OPRACOWANIE PLANÓW ADAPTACJI DO ZMIAN KLIMATU W MIASTACH POWYŻEJ 100 TYS. MIESZKAŃCÓW

 Respondenci dostrzegają znaczący wpływ zmian klimatu na życie w mieście. 
86% ankietowanych zgadza się ze stwierdzeniem, iż w ciągu ostatnich 3 lat można było 
zaobserwować znaczący wpływ zmian klimatu na życie w mieście.

 Tylko 3% respondentów nie zgadza się ze stwierdzeniem, że w ostatnich 3 latach można było 
zaobserwować znaczący wpływ zmian klimatu na życie w mieście.

 Niekorzystne skutki zmian klimatu, które najczęściej dostrzegają i odczuwają ankietowani to: 

wysychanie zieleni miejskiej, podtopienia ulic i chodników, dyskomfort 
termiczny wewnątrz budynków usługowych i publicznych (zarówno w upalne jak 
i w zimne dni) oraz przepełnione studzienki kanalizacyjne.

 Ponadto respondenci obserwują takie zjawiska jak: zniszczenia mienia (z powodu 
zalania, podtopienia czy silnego wiatru), miejskiej wyspy ciepła, podtopienia 
budynków mieszkalnych i publicznych, utrudnienia (opóźnienia) w komunikacji 
publicznej. Najmniej respondentów wiąże brak wody z niekorzystnymi skutkami 
występowania zmian klimatu.

Postrzeganie skutków zmian klimatu
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OPRACOWANIE PLANÓW ADAPTACJI DO ZMIAN KLIMATU W MIASTACH POWYŻEJ 100 TYS. MIESZKAŃCÓW

 Ponad 80% ankietowanych uważa, że najbardziej dotkliwym skutkiem zmian klimatu są 

występujące w sezonie letnim fale upałów. Według respondentów, to właśnie upały w 
największym stopniu wpływają na komfort życia w mieście. 

 Co druga ankietowana osoba wskazała również na intensywne opady i częste burze 
(56%). 

 Prawie połowa badanych zwraca uwagę na długotrwałą suszę (49%). 

 Zdaniem 35% badanych, silny wiatr negatywnie wpływa na komfort życia w mieście.

Wskazane przez respondentów zjawiska, występują najczęściej w ciepłej porze roku.

Postrzeganie skutków zmian klimatu

Jednym z nadrzędnych celów badania było wskazanie, które z występujących skutków zmian klimatu 
mają największy wpływ na komfort życia w mieście. Poniżej prezentujemy podsumowanie wniosków 
na temat postrzegania przez respondentów wybranych skutków zmian klimatu i ich wpływu na 
komfort życia w mieście. 



7

OPRACOWANIE PLANÓW ADAPTACJI DO ZMIAN KLIMATU W MIASTACH POWYŻEJ 100 TYS. MIESZKAŃCÓW

 Ponad połowa (53%) ankietowanych określa swoje zainteresowanie tematyką 
adaptacji do zmian klimatu jako duże (regularny i szczegółowy przegląd wiadomości na 

ten temat) albo spore (wysoki poziom świadomości na temat zachodzących zmian, przegląd 

wiadomości na temat wybranych problemów). Natomiast 40% badanych deklaruje, że zwraca 
uwagę tylko na niektóre informacje związane z problemem skutków zmian klimatu. Zaledwie 

3% respondentów twierdzi, że nie jest zainteresowana tym tematem.

 Niemal 30% respondentów rozważa możliwość zakupu ubezpieczenia od ryzyka 
spowodowanego skutkami zmian klimatu.

 Konieczności ubezpieczenia nie widzi 44% ankietowanych, w tym 10% uważa, że 

zdecydowanie nie są tym zainteresowani. Natomiast 27% respondentów nie ma na ten 
temat zdania.

Postrzeganie skutków zmian klimatu
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OPRACOWANIE PLANÓW ADAPTACJI DO ZMIAN KLIMATU W MIASTACH POWYŻEJ 100 TYS. MIESZKAŃCÓW

 Pozytywnym skutkiem zmian klimatu w opinii prawie 70% ankietowanych jest skrócenie 
okresu grzewczego.

 Połowa respondentów wskazywała także na korzyści związane ze zmniejszeniem kosztów 
odśnieżania dróg i na możliwość pozyskiwania większej ilości energii elektrycznej 
ze źródeł odnawialnych.

 Co 10 ankietowany uważa, że zmiany klimatu nie mają żadnego pozytywnego wpływu 
na funkcjonowanie i życie w mieście.

 Ponad połowa (62%) ankietowanych utożsamia zmiany klimatu z ich negatywnymi 
skutkami. Najmniej liczną grupę stanowią osoby, które uważają, że zmiany klimatu będą mieć 

całkowicie pozytywny wpływ na miasta w naszym kraju – takie odpowiedzi stanowiły zaledwie 
1%. Zaledwie 11% ankietowanych twierdzi, że nie ma w tej kwestii zdania.

Wpływ skutków zmian klimatu na życie w mieście
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OPRACOWANIE PLANÓW ADAPTACJI DO ZMIAN KLIMATU W MIASTACH POWYŻEJ 100 TYS. MIESZKAŃCÓW

 Oceniając istotność skutków zmian klimatu dla mieszkańców miast, respondenci najczęściej 

wskazywali na zniszczenia mienia w wyniku ekstremalnych zjawisk pogodowych 
(61%) i konieczność inwestowania w urządzenia klimatyzacyjne lub nowoczesną 
izolację termiczną (54%).

 Ponad połowa ankietowanych wiąże wpływ skutków zmian klimatu na życie w mieście ze 

skutkami ekonomicznymi.

 Obniżenie komfortu życia w mieście jako skutek zmian klimatu jest istotny dla ponad 
połowy respondentów (51%).

 Zdecydowanie rzadziej ankietowani wskazywali na istotność skutków zdrowotnych jako efektu 
zmian klimatu jak np. wzrost zachorowalności na choroby klimatozależne (29%), czy wzrost 

śmiertelności (35%). Widać wyraźnie, że ankietowani bardziej łączą skutki zmian klimatu 
z ekonomią niż ze zdrowiem.

Wpływ skutków zmian klimatu na życie w mieście
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OPRACOWANIE PLANÓW ADAPTACJI DO ZMIAN KLIMATU W MIASTACH POWYŻEJ 100 TYS. MIESZKAŃCÓW

 Wzmocnienie działań adaptacyjnych wdrażanych przez miasta wymaga zdaniem 

ankietowanych przede wszystkim środków finansowych oraz odpowiedniego 
poziomu świadomości społecznej – taką opinię wyraziło odpowiednio 68% oraz 61% 
respondentów. Wskazują zatem na dwa bardzo poważne problemy, z jakimi władze miast będą 
musiały się zmierzyć w najbliższych latach.

 Co piąty ankietowany uważa, że do procesu adaptacji brakuje nowoczesnych 
technologii.

 Co piąty ankietowany uważa, że do procesu adaptacji brakuje zaangażowania samych 
mieszkańców, a co czwarta osoba wskazuje na brak działań edukacyjnych dotyczących 
adaptacji do zmian klimatu.

 Jedna trzecia respondentów jest zdania, że dla wzmocnienia działań adaptacyjnych brakuje 

współpracy pomiędzy sektorem publicznym i prywatnym oraz odpowiednich 
regulacji prawnych.

Możliwość współpracy i zaangażowania mieszkańców 
w działania adaptacyjne
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OPRACOWANIE PLANÓW ADAPTACJI DO ZMIAN KLIMATU W MIASTACH POWYŻEJ 100 TYS. MIESZKAŃCÓW

 Ankietowani uważają, że przygotowanie i wdrożenie działań adaptacyjnych to przede 
wszystkim zadanie samorządów lokalnych (86% odpowiedzi).

 Pozytywnie zaskakuje fakt, że prawie połowa ankietowanych (49%) jest przekonana, 
o ogromnej roli samych mieszkańców w procesie przystosowania miast do zmian 
klimatu. Można to wiązać z obserwowanym obecnie coraz większym zaangażowaniem 
mieszkańców w sprawy miast m.in. dzięki budżetom obywatelskim.

 Niepokoi natomiast, że tylko 15% respondentów uważa, że  lokalni przedsiębiorcy mogą 

odegrać znaczącą rolę w przygotowywaniu i wdrażaniu działań adaptacyjnych w miastach.

Możliwość współpracy i zaangażowania mieszkańców 
w działania adaptacyjne
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OPRACOWANIE PLANÓW ADAPTACJI DO ZMIAN KLIMATU W MIASTACH POWYŻEJ 100 TYS. MIESZKAŃCÓW

 Ponad połowa ankietowanych sugeruje, by władze samorządowe stosowały 
podział środków finansowych w budżecie obywatelskim i części z nich 
przeznaczały na działania służące adaptacji do zmian klimatu. Może przyczynić się to 
do zwiększenia zaangażowania mieszkańców we wdrażanie działań podnoszących odporność 
miast na zmiany klimatu.

 Respondenci chętnie widzieliby także więcej kampanii edukacyjnych dla rad 
mieszkańców, zarządów spółdzielni mieszkaniowych i budynków mieszkalnych –
na taką potrzebę wskazuje ponad 53% ankietowanych.

 Konsultowanie z mieszkańcami planowanych działań adaptacyjnych oraz

powszechne informowanie o działaniach adaptacyjnych podejmowanych przez 
władze miejskie jest konieczne zdaniem odpowiednio 49% oraz 45% ankietowanych.

Możliwość współpracy i zaangażowania mieszkańców 
w działania adaptacyjne
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OPRACOWANIE PLANÓW ADAPTACJI DO ZMIAN KLIMATU W MIASTACH POWYŻEJ 100 TYS. MIESZKAŃCÓW

Przygotowanie miasta do zmian klimatu i znaczenie 
podejmowanych działań adaptacyjnych

 70% ankietowanych uważa, że polskie miasta nie są dobrze przystosowane do zmian 
klimatu.

 Z kolei osób, które uważają, że polskie miasta są przystosowane do zmieniającego 
się klimatu było wśród respondentów najmniej, bo tylko 9%.

 Co piąta ankietowana osoba nie wie czy polskie miasta są dobrze przystosowane 
do zmian klimatu.

 Respondenci byli również zgodni, co do opinii o konieczności przeprowadzania działań 
adaptacyjnych przez władze miast. Aż 91% ankietowanych uznało za ważne 
podejmowanie takich działań. 

 Jedynie 3% respondentów uważa, że działania władz miejskich nie są ważne.
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OPRACOWANIE PLANÓW ADAPTACJI DO ZMIAN KLIMATU W MIASTACH POWYŻEJ 100 TYS. MIESZKAŃCÓW

Czy zgadza się Pan/Pani ze stwierdzeniem:  W ciągu ostatnich 3 lat można było zaobserwować 
znaczący wpływ zmian klimatu na życie w mieście?

Tak, zdecydowanie 
się zgadzam

48%
Tak, raczej się 

zgadzam
38%

Nie mam zdania
5%

Nie, raczej się nie 
zgadzam

6%

Nie, zdecydowanie 
się nie zgadzam

3%

Postrzeganie skutków zmian klimatu

N=878
96% ankietowanych dostrzega wpływ zmian klimatu na życie w mieście
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OPRACOWANIE PLANÓW ADAPTACJI DO ZMIAN KLIMATU W MIASTACH POWYŻEJ 100 TYS. MIESZKAŃCÓW

Jakich niekorzystnych skutków występowania zjawisk pogodowych doświadczył/a lub 
zaobserwował/a Pan/i w ciągu ostatnich 3 lat?

4%

7%

15%

29%

35%

36%

42%

42%

50%

59%

63%

74%

Nie doświadczyłem/łam żadnych skutków zmian klimatu

Brak wody

Brak energii elektrycznej

Utrudnienia w komunikacji spowodowane powalonymi drzewami

Opóźnienia w komunikacji publicznej

Lokalne podtopienia budynków mieszkalnych i publicznych

Zniszczenie mienia spowodowane przez zalanie, podtopienie, silny wiatr

Występowanie zjawiska Miejskiej Wyspy Ciepła

Przepełnione studzienki kanalizacyjne

Złe warunki termiczne w obiektach publicznych i usługowych w upalne dni

Podtopienia / zalania ulic i chodników

Wyschnięte trawniki na posesjach prywatnych i terenach zieleni w mieście

Dane nie sumują się do 100%, ponieważ respondenci mogli wskazać więcej niż jedną odpowiedź

Postrzeganie skutków zmian klimatu

N=879
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OPRACOWANIE PLANÓW ADAPTACJI DO ZMIAN KLIMATU W MIASTACH POWYŻEJ 100 TYS. MIESZKAŃCÓW

Które z obserwowanych ostatnio zjawisk związanych ze zmianami klimatu mają Pana/Pani 
zadaniem największy wpływ na komfort życia w mieście?

15%

22%

35%

49%

56%

81%

Intensywne mrozy

Powódź

Huraganowy wiatr

Długotrwała susza

Intensywne opady i częste burze

Długotrwałe upały

Dane nie sumują się do 100%, ponieważ respondenci mogli wskazać więcej niż jedną odpowiedź

Postrzeganie skutków zmian klimatu

N=872

Występowanie fal upałów to skutek 
zmian klimatu najbardziej dotkliwie 

odczuwany przez zdecydowaną 
większość respondentów. 
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OPRACOWANIE PLANÓW ADAPTACJI DO ZMIAN KLIMATU W MIASTACH POWYŻEJ 100 TYS. MIESZKAŃCÓW

Jak określi Pan/Pani swoje zainteresowanie problematyką adaptacji do zmian klimatu?

3%

4%

40%

37%

16%

Zupełnie mnie nie interesuje

Trudno powiedzieć

Umiarkowane – zwracam uwagę tylko na 
niektóre informacje

Spore – dość uważnie śledzę informacje na ten 
temat

Bardzo duże – szczegółowo i dokładnie 
zapoznaję się z informacjami na ten temat

Postrzeganie skutków zmian klimatu

N=878

Większość respondentów jest zainteresowana problematyką 

adaptacji do zmian klimatu. Jednak 16% interesuje się tą kwestią 
w stopniu znacznym, 40% zwraca uwagę tylko na wybrane informacje.
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OPRACOWANIE PLANÓW ADAPTACJI DO ZMIAN KLIMATU W MIASTACH POWYŻEJ 100 TYS. MIESZKAŃCÓW

Czy rozważa Pan/Pani ubezpieczenie się od ryzyka związanego z występowaniem skutków zmian klimatu?

7%

22%

27%

34%

10%

Zdecydowanie tak

Raczej tak

Nie mam zdania

Raczej nie

Zdecydowanie nie

Postrzeganie skutków zmian klimatu

N=878

Ubezpieczenie się od ryzyka związanego z występowaniem skutków zmian 

klimatu zdaniem 44% ankietowanych nie jest konieczne.
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OPRACOWANIE PLANÓW ADAPTACJI DO ZMIAN KLIMATU W MIASTACH POWYŻEJ 100 TYS. MIESZKAŃCÓW

Jakie szanse wynikające ze zmian klimatu są Pana/Pani zdaniem najbardziej istotne dla miast? 
Proszę o zaznaczenie maksymalnie 3 z poniższej listy

Dane nie sumują się do 100%, ponieważ respondenci mogli wskazać więcej niż jedną odpowiedź

11%

23%

32%

48%

51%

69%

Zmiany klimatu nie mają pozytywnych skutków

Wydłużenie okresu wegetacyjnego roślin

Wydłużenie sezonu turystycznego

Możliwość pozyskiwania większych ilości energii ze
źródeł odnawialnych

Zmniejszenie kosztów odśnieżania dróg

Skrócenie okresu grzewczego

Wpływ skutków zmian klimatu na życie w mieście

N=871

Większość ankietowanych jest zdania, że pozytywnym efektem zmian klimatu 

może być obniżenie kosztów ogrzewania i odśnieżania.
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OPRACOWANIE PLANÓW ADAPTACJI DO ZMIAN KLIMATU W MIASTACH POWYŻEJ 100 TYS. MIESZKAŃCÓW

Czy Pana/Pani zdaniem wpływ skutków zmian klimatu na polskie miasta będzie pozytywny, czy 
negatywny?

Całkowicie 
pozytywny; 1%

Bardziej 
pozytywny niż 

negatywny; 11%

Ani pozytywny 
ani negatywny; 

15%

Bardziej 
negatywny niż 

pozytywny; 51%

Całkowicie 
negatywny; 11%

Nie wiem; 11%

Wpływ skutków zmian klimatu na życie w mieście

N=877

62% ankietowanych utożsamia 

zmiany klimatu z ich negatywnymi 
skutkami. 
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OPRACOWANIE PLANÓW ADAPTACJI DO ZMIAN KLIMATU W MIASTACH POWYŻEJ 100 TYS. MIESZKAŃCÓW

Jakie skutki zmian klimatu są Pana/Pani zdaniem najbardziej istotne dla mieszkańców miast? 
Proszę wybrać maksymalnie 3 z poniższej listy.

4%

9%

22%

29%

35%

51%

54%

61%

Zmiany klimatu nie stanowią zagrożenia dla
mieszkańców miast

Ograniczenie dostępności niektórych usług

Wzrost stawek opodatkowania i kosztów utrzymania

Wzrost zachorowalności na choroby klimatozależne

Wzrost śmiertelności na skutek wystąpienia
ekstremalnych zjawisk pogodowych

Obniżenie komfortu życia

Konieczność inwestowania w urządzenia
klimatyzacyjne, nowoczesną izolację termiczną

Zniszczenie mienia w wyniku ekstremalnych zjawisk
pogodowych

Dane nie sumują się do 100%, ponieważ respondenci mogli wskazać więcej niż jedną odpowiedź

Wpływ skutków zmian klimatu na życie w mieście

N=877

Większość ankietowanych wiąże skutki mian klimatu z konsekwencjami finansowymi jakie 

powodują szkody materialne, dostosowania warunków mieszkaniowych czy wzrost kosztów utrzymania
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OPRACOWANIE PLANÓW ADAPTACJI DO ZMIAN KLIMATU W MIASTACH POWYŻEJ 100 TYS. MIESZKAŃCÓW

Czego najbardziej brakuje do wzmocnienia wdrażania działań służących adaptacji miast do zmian 
klimatu? 

20%

23%

24%

28%

30%

33%

61%

68%

Zaangażowania mieszkańców w działania
adaptacyjne

Technologii

Działań edukacyjnych

Dostępu do danych i odpowiedniego zarządzania
informacją

Regulacji prawnych

Odpowiedniej współpracy pomiędzy sektorem
publicznym i prywatnym

Świadomości społecznej w zakresie skutków
zmian klimatu

Środków finansowych

Dane nie sumują się do 100%, ponieważ respondenci mogli wskazać więcej niż jedną odpowiedź

Możliwość współpracy i zaangażowania mieszkańców 
w działania adaptacyjne

N=868

Ankietowani dostrzegają 

znaczenie świadomości 
społecznej, edukacji oraz 
zaangażowania mieszkańców 
w działania adaptacyjne.
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Które z grup społecznych mogą odegrać największą rolę w przygotowaniu i wdrażaniu działań 
służących adaptacji do zmian klimatu w miastach?

Dane nie sumują się do 100%, ponieważ respondenci mogli wskazać więcej niż jedną odpowiedź

15%

24%

25%

25%

28%

34%

49%

86%

Lokalni przedsiębiorcy

Stowarzyszenia samorządu zawodowego (głównie
architekci i urbaniści)

Naukowcy

Organizacje pozarządowe

Przedsiębiorstwa komunalne

Media

Mieszkańcy miast

Samorządy lokalne

Możliwość współpracy i zaangażowania mieszkańców 
w działania adaptacyjne

N=871

Samorządy  lokalne, mieszkańcy miast  oraz media zdaniem ankietowanych to główni 

uczestnicy działań adaptacyjnych. Jednak co czwarta osoba wskazuje na istotną rolę organizacji 
pozarządowych, środowiska naukowego oraz architektów i urbanistów. 
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W jaki sposób Pana/Pani zdaniem władze samorządowe mogą zwiększyć zaangażowanie 
mieszkańców miast we wdrażanie działań adaptacyjnych do zmian klimatu? 

Dane nie sumują się do 100%, ponieważ respondenci mogli wskazać więcej niż jedną odpowiedź

7%

14%

17%

19%

23%

45%

49%

53%

55%

Planowanie i realizacja rozwiązań adaptacyjnych nie jest rolą
mieszkańców miast

Przeprowadzanie konkursów na najładniejszy ogród deszczowy,
zielony zakątek na podwórku itp.

Organizowanie grup „adaptacyjnych” do realizacji konkretnych 
projektów

Publikacja artykułów w prasie lokalnej oraz audycje informacyjne w
lokalnym radiu i telewizji

Przeprowadzanie konkursów na pomysły adaptacyjne

Informowanie o działaniach podejmowanych przez władze miasta

Konsultowanie z mieszkańcami proponowanych działań

Przeprowadzanie kampanii edukacyjnych dla rad mieszkańców,
zarządców spółdzielni mieszkaniowych i budynków mieszkalnych,…

Wydzielanie w budżecie obywatelskim środków finansowych na
działania służące adaptacji

Możliwość współpracy i zaangażowania mieszkańców 
w działania adaptacyjne

N=872
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Czy zgadza się Pan/Pani ze stwierdzeniem, że polskie miasta są obecnie dobrze przystosowane do 
zmian klimatu?

1%

8%

20%

23%

47%

Tak, zdecydowanie się zgadzam

Tak, raczej się zgadzam

Nie mam zdania

Nie, zdecydowanie się nie zgadzam

Nie, raczej się nie zgadzam

Przygotowanie miasta do zmian klimatu i znaczenie 
podejmowanych działań adaptacyjnych

N=874

70% ankietowanych uważa, że polskie miasta nie są obecnie dobrze 
przystosowane do zmian klimatu. 
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Według Pana/Pani opinii, jak ważne jest podejmowanie przez władze miast działań służących 
adaptacji do zmian klimatu?

1%

2%

3%

3%

32%

59%

Zupełnie nieważne

Raczej mało ważne

Nie wiem, trudno powiedzieć

Ani ważne, ani nieważne

Raczej ważne

Bardzo ważne

Przygotowanie miasta do zmian klimatu i znaczenie 
podejmowanych działań adaptacyjnych

N=873

91% ankietowanych jest przekonanych, że 

działania samorządów, które podniosą odporność 

miast na zmiany klimatu są bardzo ważne i ważne. 
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Informacja o respondentach
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60%

40%

Płeć

Kobieta

Mężczyzna

1%

38%

53%

8%

Wiek

Poniżej 18 lat

Od 18 do 35 lat

Od 36 do 60 lat

Powyżej 60 lat

1%
1%

8%

90%

Wykształcenie

Podstawowe

Zawodowe

Średnie

Wyższe

Informacje o respondentach

880
Liczba osób, które 
wypełniły ankietę

N=865

N=876

N=873
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9%

11%

24%

13%

13%

24%

6%

Miejsce zamieszkania
Miasto poniżej 50 tys. mieszkańców

Miasto od 50 tys. do 100 tys. mieszkańców

Miasto od 100 tys. do 250 tys. mieszkańców

Miasto od 250 tys. do 500 tys. mieszkańców

Miasto od 500 tys. do 1 mln mieszkańców

Miasto powyżej 1 mln mieszkańców

Wieś

Informacje o respondentach

N=874
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2,5%

4,9%

5,5%

6,2%

6,4%

17,9%

26,2%

30,4%

Organizacje pozarządowe

Edukacja / Oświata

Administracja państwowa

Przedsiębiorstwo produkcyjne

Uczelnie / Jednostki naukowe

Inny

Przedsiębiorstwo usługowe

Administracja samorządowa

Sektor zatrudnienia

Informacje o respondentach

N=875
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1,1%1,3%1,3%1,3%1,5%1,9%
3,1%3,4%3,5%3,8%4,4%

6,6%7,3%
8,1%

23,5%

28,0%
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Województwo

Informacje o respondentach

N=879
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